

DENUEDO Y GORDURA

Este es el título de un editorial de «El Sol» de ayer, cuya lectura nos ha producido un movimiento de repulsión. Y es natural. Cuando llegan momentos críticos, nos descubrimos. Porque de la noche a la mañana, puede convertirse un periódico adverso a un régimen determinado, en periódico de Cámara, poniéndose habilmente al lado de un Gobierno; puede incluso, sentir la necesidad de apoyar y defender la República, enrolándose en las filas del gran ejército republicano, y aún, si de desfiles o torneos se trata, ocupar la vanguardia. A todo eso conduce la necesidad. Sin embargo, por mucha que sea la habilidad e inteligencia que se despliegue, y al colega de Madrid, no se la regateamos, no se precisa ser muy experto, para ir viendo de continuo, hasta llegar a acostumbrarnos, y sin expulgar mucho, cómo a diario se manifiesta con escrúpulos monigiles, melindroso, remilgoso, haciendo dengues, en cuanto el golpe de timón del poder inicia un verdadero rumbo republicano.

Ayer, en el artículo que citamos pasó de la raya, y entre felicitaciones y plácemes para el señor Azaña y para los socialistas, para el Gobierno, a cuyos hombres califica de hombres de Estado al decir que tu vieron conciencia de tales y no de demagogos, más a las claras que otras veces pone de relieve su espíritu, su verdadero espíritu. Al decir lo que a continuación vamos a copiar, se le cae la careta, y aparece tal y conforme es.

Dice «El Sol»: «En el caso del General Sanjurjo existía una fuerte opinión—sería pueril negarlo—enemiga del indulto. ¿Era justa? El Tribunal Supremo había sentenciado con arreglo a la Ley. Pero ¿era conveniente al país? En este punto se planteaba ante el Gobierno un gravísimo problema de conciencia republicana. Y el Consejo de ministros entendió que no convenía ejecutar la sentencia dictada por el Tribunal Supremo. No convenía a la República. He ahí la razón del indulto».

La razón del indulto, para «El Sol», la motiva en que no convenía a la República. No habla ni menciona lo que los republicanos hemos estimado como principios inherentes, consustanciales con nuestras propias ideas, los sentimientos de humanidad. Parte de una interrogación: ¿Será conveniente al País, ejecutar la sentencia?

Después, a virtud de esa interrogación insidiosa, otra insidia mayor porque afirma que conectada a la interrogación, se le presentaba al Gobierno un gravísimo problema, de conciencia republicana. Pero ¿qué sería para el colega madrileño la conciencia, la conciencia republicana?

Lo que al Gobierno se le presentó, y no como gravísimo problema de conciencia, ni siquiera como simple problema, en orden a si era conveniente o no, fue un problema planteado al revés de como asegura «El Sol». Que es lo mismo, sólo que todo lo contrario. Lo que podría convenir era ejecutar la sentencia. Pero el Gobierno, acertadamente, procediendo como verdaderos hombres de Estado—de un Estado Republicano—no como demagogos, solicitó y obtuvo del Presidente de la República, de Su Excelencia el General de la República, Jefe del Estado español, el indulto del General.

Hay, más o menos encubiertas, amenazas contra la República, y las que no causan coraje, son aquellas que vienen de los que estiman y desean que la República sea lo mismo que la monarquía, que entre un régimen y otro no haya otra diferencia, sino la del cambio del Rey por el Presidente.

El Jefe del Gobierno, dijo recientemente que debíamos considerarnos en pie de guerra. ¿En pie de guerra? Pues el Gobierno tiene la iniciativa. ¡A combatir, y, a los Cascos, a los Cascos!

RETABLO

Los obreros: dueños del fracaso o del triunfo

A un Estado fuerte, corresponde un sistema de fuerza preventiva, así mismo, dotada de firmeza. A pesar de lo que diga Curzio Malaparte, el golpe de Estado es muy difícil, cuando se poseen recursos políticos flexibles y poderosos. Un gran hombre de la República—el profesor Americo de Castro, primer embajador del régimen en Berlín—nos aseguraba, hace meses, que mientras la policía alemana fuera vigorosa, el golpe de Estado hitleriano sería imposible. Apenas hace dos semanas, en una intencionalidad de golpe de Estado, el sistema preventivo fueren del Estado republicano español, bastó—y en pleado en mínima cuantía—para desbaratar el movimiento sedicioso.

Pero hay algo más, cien veces superior; en importancia y en posibilidades, al sistema expresivo del Estado. La columna que salió de Madrid para Sevilla, nutrida de recursos militares, tenía menor importancia que la huelga general declarada contra el general Sanjurjo. El movimiento sedicioso estaba fracasado virtualmente, desde que pararon las fábricas, los talleres y los trabajos del puerto. La huelga general unánime es el golpe de muerte para cualquier golpe de Estado.

La lección experimental de esta teoría de la defensa del Estado, se ha desarrollado en este siglo, y en los primeros momentos de una profunda crisis histórica: en Alemania, derro todas las armas imperiales, y con ocasión de la intencionalidad de von Kapp.

Von Kapp, nominalmente, pudo dominar en Prusia y en los demás Estados alemanes. Pudo instalarse de los centros oficiales, pero fue asfixiado por un paro general que no llegó a durar una

semana. El presunto dictador alemán, perdió la batalla sin efusión de sangre. Pero la huelga le anuló inmediatamente, con mayor rapidez y eficacia que el choque de los ejércitos todavía adictos al emperador, y a la tradición absoluta de Alemania, y el de las guerrillas de obreros y de soldados.

Conviene evocar el episodio, que fue trascendental para los destinos de la Europa agobiada por la guerra. Gracias a los obreros y a los soldados republicanos y socialistas, la paz se restableció. Von Kapp, ante los ferrocarriles paralizados, las centrales eléctricas muertas, las imprentas cerradas, los talleres solitarios, las fábricas inválidas, y los campos desiertos, sintió que el Poder se le iba de las manos, rápida, inevitable, fatalmente.

No llegaron a ese grado de paralización los obreros de Sevilla, y asfixiaron la intencionalidad del general faccioso. Pero fueron los propietarios los que mejor intuyeron la solución que el Estado republicano debía dar al movimiento insurgente.

Pero lo decisivo y grave del arma, exige seriedad y mesura para esgrimirla. Ante un von Kapp en España, la huelga general, la paralización absoluta de la vida nacional. Ante un Sanjurjo, o unos generalillos de estilo monárquico las porras de los guardias de asalto tienen toda la eficacia apetecible.

(Del «Diario de Alicante»)

SELLOS DE CAUCHU en la

VIUDA M. CARREÑO; Jura, 10

EL COLMO DE LA DISTRACCION

París, 12 m. Han quedado destruidos todos los hechos que se contaban sobre los hombres distraídos. Ayer, cuando circulaba por la Rue de la Paix al reconocido escritor Paul Boulanger, se le acercó un amigo y sin mediar palabra, le dijo: Vete a casa inmediatamente, porque acaba de morir tu esposa. Inútil decir la impresión recibida por el atribulado esposo. Con gran rapidez, cogió un taxi y se dirigió a su domicilio.

Al pasar frente a un establecimiento de planchas artísticas, compró un par de gafas, y siempre con gran nerviosismo y lágrimas en los ojos, continuó su acelerada marcha hacia su domicilio. Cuando llegó, le extrañó no ver la mesa en el portón con el pliego de firmas, y, algo repuesto, recordó que no era casado. El hecho está siendo comentadísimo, porque demuestra un nuevo record de distracción.

Agencia HOVAS

POEMA

Riguroso Horizonte:
Campo y cielo, ya idénticos,
Son puros ya; su línea.
Perfección: se da fin
A la ausencia del aire,
De repente evidente.
Pero la luz resbala
Sin fin sobre los límites.
¡Oh perfección abierta!
¡Horizonte, horizonte
Trémulo, casi trémulo

De su tón inminente!
Se sostiene en un hilo
La frágil, la difícil
Profundidad del mundo.
El aire estará en calma,
Dorado, duro, cierto:
Transparencia cuajada.
Ya el espacio se comba,
Dócil, ágil, alegre,
Sobre esa espera, mía.

Jorge Guillén

EL GENERAL RIQUELME EN CARTAGENA

Esta mañana a primera hora, llegó al Aeródromo de Los Alcázares, en hidroavión, procedente de Valencia, el General de la 3.ª División don José Riquelme y López Bago, acompañado de don José Riquelme y López Bago, acompañado de don José Riquelme y López Bago, acompañado de don José Riquelme y López Bago.

Fue recibido por los jefes y oficiales de aviación.

Una vez revistadas las fuerzas del Aeródromo, se trasladó a Cartagena, dirigiéndose a la Comandancia Militar, desde donde salió acompañado del General García Antúnez, Jefe de Estado Mayor y Ayudantes, para revistar las fuerzas de Infantería y Artillería de esta plaza.

Las fuerzas del Regimiento 33, que se hallan formadas en la explanada del Hospital, fueron revistadas por el General Riquelme, ante quien desfilaron, regreando al cuartel.

Acto seguido marchó el general Riquelme al cuartel de Infantería, y en el patio, ante la fuerza formada, habló a la tropa en términos altamente patrióticos.

Condenó, en términos de gran energía y elocuencia, los sucesos motivados, por el fracaso del movimiento, diciéndoles que las armas que el pueblo y la Patria, ha depositado en sus manos han de servir única y exclusivamente, para defender a la Patria, para defender al pueblo. Nunca, para ponerse al servicio de un poder ilegítimo.

Dijo que la República, democrática y magnánima, podrá tolerarlo todo menos una actitud de rebeldía, encubierta o manifiesta, en contra del legítimo Poder constituido.

Terminó el general Riquelme dando un viva entusiasta a la República, que fué clamorosamente contestado por las fuerzas.

A continuación, reunió el general a los jefes y oficiales, a los que dijo que la República hizo en principio el milagro de componer, de crear una sincera confraternidad entre el Ejército y el pueblo divorciados en virtud de los acuciosos errores del pasado régimen.

Pero el fracasado movimiento ha hecho que desgraciadamente las cosas vuelvan, en cierto aspecto, a su primitivo estado, haciendo resurgir antiguos recelos que urge disipar inmediatamente.

Significó diciéndoles que los pasados sucesos no han contado con las cooperaciones que pretendían sus dirigentes; y es que la razón, la justicia y el juramento de fe prestado estaba en contra de los insensatos propósitos.

Terminó el general Riquelme en elocuente

discurso, dando un viva a la República, que fué contestado unánimemente.

Terminados estos actos, pasó a revistar las fuerzas de Artillería e Infantería, que estaban formadas en la explanada del Hospital. Una vez revistada las fuerzas, desfilaron ante el Sr. Riquelme reintegrándose acto seguido, al cuartel.

El General pasó unos momentos al cuartel dirigiendo la palabra a estas fuerzas, como momentos antes lo hiciera a los de Infantería.

Seguidamente marchó el General al Gran Hotel, donde le fué servida la comida; siendo cumplimentado por las autoridades civiles, prensa y numerosos particulares que fueron a testificar al General su inquebrantable adhesión al régimen.

Esta tarde marchó a Los Alcázares donde descansará hasta esta noche, regresando en hidroavión a Valencia por la mañana.

REPUBLICA, hace ostensible manifestación de respeto y fraternal cariño hacia el Ilustre General, honra del Ejército Español, que ha sabido amar las responsabilidades de su alta jerarquía, con los dictados de su conciencia de ciudadano y de patriota leal.

Un novio desaprensivo y estafador

Barcelona, 12 m.

Ayer debía contraer matrimonio Estefanía López con un sujeto que resultó ser un estafador. Ya en la iglesia, supo por un alma compasiva que el novio no acudiría por la razón de que era casado.

Con la natural decepción y amargura quiso comprobar Estefanía cuanto hubiese de cierto en la noticia, y, en efecto, en la iglesia de San Jaime le manifestaron que el referido individuo no podía acreditar la fe de soltería.

La muchacha denunció el hecho a la policía, añadiendo que el día antes del señalado para la boda le entregó 150 pesetas para la adquisición de algunos objetos que faltaban en la casa donde proponían habitar.

«REPUBLICA» HA TRASLA

DADO SU REDACCION Y AD

MINISTRACION A LA CALLE

HONDA, NUMERO 24, BAJO

Después del fracasado movimiento

PARA ESCOLTAR AL
ESPAÑA NUMERO 5.

Madrid, 12 m.

Comunican de Ceuta diciendo que ha salido para Cádiz el cañonero «Canalejas», que será el encargado de dar escolta al «España núm. 5» en el viaje que realizará dentro de breves días para conducir a los deportados a Vica Cisneros.

DICE EL SEÑOR BERGAMIN

San Sebastián, 12 m.

Ha llegado de Madrid precipitadamente, el abogado señor Bergamin, encontrándose gravemente enferma su señora.

Ha dicho a los periodistas que la concesión del indulto de su defendido general Sanjurjo, le fué comunicada en El Escorial particularmente, y que oficialmente se la comunicaron en Medina del Campo.

MONARQUICO A LA CARCEL

Alicante, 12 m.

Se ha presentado al gobernador civil el conde monárquico Román Alberola.

Prestó declaración durante cuatro horas ante el comisario de vigilancia, y después pasó a la cárcel.

El Gobernador ha manifestado que muchas personas que figuraban inscritas en la derecha regional, le han manifestado que se inscriben pensando que se trataba de un partido republicano conservador.

Los deportados del «Buenos Aires»

Madrid, 12 m.

El Ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había dado órdenes de que sean embarcados y llevados a Las Palmas, donde quedarán en libertad, los seis deportados del «Buenos Aires», que se encontraban en Fuerteventura.

Son José María Rufart, Emilio Canela Cacho, Joaquín Magnaso, Manuel Pérez Feljú, Manuel Domingo Ascasso y Manuel Prieto Jiménez.

El subsecretario de Guerra a la reserva

Madrid, 12 m.

Dispone el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria del general señor Ruiz Fornell, actual subsecretario del departamento de Guerra.

Como el señor Ruiz Fornell no podrá ya desempeñar el cargo de subsecretario del citado departamento, continuará en él en calidad de interino mientras no se le nombre sustituto.

Periódicos autorizados

Madrid, 12 m.

El ministro de la Gobernación ha autorizado la publicación de los siguientes periódicos sus pendientes:

«La Palanca», de Guadalajara.

«La Mañana», «El Pueblo Católico» y «El Defensor», de Jaén.

«La Provincia», de Utiel.

«El Diario de Valencia».

«Heraldo de Almería».

«Easo», «El Fuerista» y «La Cruz», de San Sebastián.

PARA OBRAS DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTA Y MEMORIAS: VIUDA M. CARREÑO; Jura, 10

CONCEJAL MONARQUICO MULTADO

Ha sido multado con 500 pesetas, el Concejal monárquico Luis Ferrer, que se jactaba de una gran amistad con los aristócratas monárquicos.

EL CONSUL DE CUBA, EXPULSADO.

Coruña, 12 m.

El Gobierno español le ha concedido un plazo de 24 horas para que abandone España, al Cónsul de Cuba en esta ciudad, señor Carballeda.

Se funda la expulsión en que realizaba manifestaciones monárquicas en distintas ocasiones, acompañado de sus hijas.

También a bordo de los buques extranjeros se dedicaba a dar vivas a Alfonso de Borbón.

El Vicecónsul ha recibido un telegrama del Gobierno cubano, encargándole del Consulado de dicha nación.

SE CONFIRMA LA ORDEN DE EXPULSION.

Madrid 4 tarde

El Sr. Casares Quiroga ha estado en la Embajada de Cuba, para comunicarle al Cónsul que la República ha declarado indeseable al Cónsul de dicha nación en La Coruña.

Dijo el señor Casares que la entrevista había sido en extremo afectuosa.

El proyecto de reforma agraria

Madrid, 4 t.

Don Marcelino Domingo dijo que está satisfecho de la marcha que se sigue con la reforma agraria.

Dijo que está ultimando lo relativo a las expropiaciones, para ver si fincas que se pueden expropiar.

También manifestó que para los primeros días de septiembre quedará aprobada la reforma agraria, para empezar el año agrícola.

La baja del trigo en Francia es manifiesta, pero si regulamos la producción y el consumo, lograremos el equilibrio.

Terminó diciendo que esta noche se le para Calles acompañado del Director de Industrias y que mañana irá una conferencia en Mora del Ebro.

Dice el Sr. Azaña

Madrid 4 t.

El Presidente del Consejo señor Azña dijo que estuvo toda la mañana en su despacho, despachando asuntos.

Después marchó al Palacio Nacional despachando con el señor Alcalá Zamora, volviendo al departamento de donde permaneció hasta las 2 de la tarde.

Los periodistas le preguntaron si les daba habilitación del Ejército para cobrar las diferencias de sueldo del último trimestre, y contestó afirmativamente.

Azaña terminó diciendo que el Presidente le firmó un decreto separando definitivamente del servicio a Sanjurjo.

Atropello mortal

Barcelona 12 m.

Un médico particular dió noticia de que la señora Julia Palma falleció en su domicilio a causa de un herido sufrido al ser atropellada por un auto todoterreno.